

В диссертационный совет 24.2.378.01  
при ФГАОУ ВО «Самарский  
государственный экономический  
университет»

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Шаехова Марата Рифовича на тему «Репутация как фактор регионального экономического развития (на примере Республики Татарстан)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)**

К защите представлена диссертационная работа, актуальность которой не вызывает сомнения в силу следующих аргументов: во-первых, высокий уровень межрегионального экономического различия; во-вторых, разнообразие факторов, определяющих конкурентоспособность региона; в-третьих, усиление стратегической значимости нематериальных активов региона. Как следствие, исследование репутационного образа региона служит базисом для определения приоритетных направлений развития как на уровне субъектов Российской Федерации, так и на федеральном уровне. На решение данной проблемы направлено исследование Шаехова М.Р.

В автореферате диссертации нашел отражение значимый вклад автора в совершенствование теории и практики управления региональным экономическим развитием, выраженный в совокупности оригинальных научных результатов: выделены факторы регионального экономического развития, среди которых особое место занимает репутация, что легло в основу формирования авторского понятийно-категориального аппарата теории региональной экономики, который за счет своей прозрачности позволяет конкретизировать объект, предмет, функции и инструменты исследования региональных экономических систем; предложен подход к классификации регионов по показателю уровня экономической репутации, расчет которого опирается на авторскую многофакторную методику и развивает систему мониторинга рейтинга регионов; разработан методический каркас развития и роста региональной экономической репутации, элементы которого позволяют выработать сбалансированную систему показателей факторов экономического развития региона; построена модель активизации ключевых факторов репутации региона, применимая для разработки прогноза экономического развития региона с учетом укрепления репутации; обоснован комплекс стратегических инициатив по развитию экономической

репутации региона, включающий использование единой информационной платформы как источника информации и инструмента коллaborации между заинтересованными группами. Анализ научных результатов позволяет судить об их безусловной новизне, которая состоит в разработке теоретико-методических положений по оценке и укреплению репутации региона как благоприятного фактора развития экономики.

Практический интерес выводы и рекомендации автора имеют в части выявленных закономерностей изменения уровня репутации регионов (табл. 2 автореферата), прогностической модели регионального экономического развития, комплекса решений стратегического характера для регионального уровня управления экономическими системами.

Апробация результатов исследования на международных и всероссийских научно-практических конференциях, в рецензируемых журналах, в практической деятельности доказывают их научную и практическую значимость. Всего по теме диссертации опубликовано 14 научных работ, включая 6 статей в изданиях, рекомендуемых ВАК при Минобрнауки России.

При совокупном положительном впечатлении о проведенном исследовании отмечу некоторые дискуссионные моменты. Во-первых, на рис. 2 вместо инструмента «тройная спираль», на мой взгляд, более уместно было рассмотреть российские технологические платформы («тройная спираль» скорее модель, нежели инструмент). Во-вторых, в автореферате отсутствует информация о том, какие факторы экономического развития и роста региона были обследованы в ходе анализа. Мы видим лишь 4 фактора в модели регрессии (с. 20 автореферата). Отмеченные замечания не влияют на общую высокую оценку работы.

Анализ автореферата диссертации позволяет судить о целостности, завершенности работы, научной новизне, достоверности, теоретической и практической значимости результатов, их достаточной апробации. Диссертационное исследование Шаехова М.Р. является научно-квалификационной работой, в которой решена научная задача, имеющая важное значение для повышения конкурентоспособности региональных экономических систем.

Диссертация «Репутация как фактор регионального экономического развития (на примере Республики Татарстан)», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук, отвечает критериям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней (утв. постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842 (в действующей редакции), ее автор, Шаехов Марат Рифович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата

экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Заведующий кафедрой менеджмента  
и государственного управления  
ФГАОУ ВО «Национальный  
исследовательский Нижегородский  
государственный университет им.  
Н.И. Лобачевского»,  
доктор экономических наук,  
профессор

Сергей Николаевич  
Яшин

«24» 09 2024г.



Специальность, по которой защищена докторская диссертация:

08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность)

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования  
«Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И.  
Лобачевского»

Адрес: Россия, 603022, Н. Новгород, пр. Ленина, д 27

Телефон: 8(831)245-11-64

Адрес электронной почты: jashinsn@yandex.ru